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4. Lothrechte Wurf- und Fallbewegung in einem

widerstehenden Mittel (Luft oder Wasser).
a) Steigen.

Wird der Massenpunkt m bei 4 (Fig. 76) mit der Geschwin-
digkeit ¢ lothrecht aufwirts geworfen und wirken auf ihn die
Schwere mg und der Widerstand W eines Mittels (etwa der Luft)
verzigernd, so mag er nach ¢ Sekunden einen Weg
AP = @ mriickgelegt und die Geschwindigkeit » Fig. 76.

erhalten haben. Fiithrt man, wie Gl 2, S. 71, den B
Widerstand in der Form °¢O """" A
1) W=mg = vT i
ein, so wird die Beschleunigung “ /:K
du' - B i < vj) jc
o T R Le k2}° 2 |
Hieraus erhilt man die Beziehung zwischen Ge- | ;N

schwindigkeit und Zeit, indem man die Veriinderlichen 53
trennt, niimlich schreibt:
v )
dv i <Z>

=g di— = 5
N v
et
so dass entsteht g-t=—karc tg% SR @
Weil v = ¢ war fiir ¢ = 0, so muss ferner sein

= — Lk arc tg% + C,

also nach Entfernung von ¢ mittels Abziehens der letzten Gleichung
von der vorhergehenden :

k c v
3) t——;(arctgz—arctg%).

Will man die Zeit ¢ wissen, nach welcher die aufwirts
gerichtete Geschwindigkeit » zu Null geworden ist, so setze man
v =0 in Gl 3 ein und erhilt dadurch die

2 5 c
4) Steigdauer ¢, = = are tg "



4. Lothrechte Bewegung in einem widerstehenden Mittel. 75

Zur Ermittelung der Steighthe ist es am einfachsten,  als
/() zu entwickeln. Zu dem Zwecke multiplicire man Gl 2 mit
vdt = do; dann wird

2
vdy = ——g(l—l— ﬁ>dw,

oder nach Trennung der Verinderlichen

m=———2g <1+ >+C.

Weil 2 = O fir v = ¢, so wird

et g2 < c‘-’)
(/—-—’2—(}1) 1+k2 und

BRENCES
H) LL-—ZgL P )

Will man die Hohe @ = & wissen, bei welcher die Ge-
schwindigkeit zu Null geworden ist, so setze man » = 0 in Gleh
ein, und erhilt die

6 Steighth h—ﬁt<1+c—2>
) eighihe % = 5 =

Bine unmittelbare Beziehung zwischen x und ¢ ist nicht sehr bequem,
kann aber in folgender Weise aus Gl 3 erhalten werden:

Man setze arc tgkiza, also
e ( ;ﬂ)
dt—Lt o = und
~Ele—g)ate)==Fiel—5) e[~ %)
dx—gtg kdkt— tg |« ch k
Nun ist
Stgzde \En—xdz= S@s—@:—L(cosx), daher
cos @ ) cosw

2
z=k—1<cos(a—l)>+0——k—1'cosa Cos—+51na sm—l—l—C’
g k o L k

0=%L(cos@+0,
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also /i 3 1cos % -+ tg a sin k|
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und, weil T 53
Sl e e g
70) z—«gllcosk-}—ksm R

b) Fallen.

Nachdem die Hohe 4 erstiegen wurde, beginnt das Fallen mit
der Beschleunigung ¢, die aber mit wachsender Geschwindigkeit
durch den Widerstand des Mittels vermindert wird.

Nach ¢ Sekunden sei die Hohe # durchfallen (Fig. 77), Fig. 77.
die Geschwindigkeit » geworden, dann ist die Be-

B
schleunigung > iO‘]‘\“J(
dv w f—’) N
1

Es moge zunichst die Geschwindigkeit », be- v
rechnet werden, mit der der Massenpunkt unten bei A 3
wieder anlangt; dann multiplicire man Gl 8 mit ™9

vadt = da: V)
2 a0
vdv=g<1—%> da viA
e
und schreibe ST P e o ﬁ(ldm, woraus entsteht:
b
v? 2¢
1 <1 T ﬁ) = ﬁa 5

da (wegen @ = 0; » = 0) die Konstante zu Null wird. Hieraus
folgt fir 2 = % und v = v;:

e
9) l-( ——yl—)=——:?h oder

10) U= k(l—e @



